

党建“一子落” 激活“满盘棋”

——衡阳市党建引领社会组织融入基层治理纪实

■通讯员 胡萃 许璐

为深入贯彻落实党的十九届四中、五中全会以及习近平总书记考察湖南重要讲话精神，充分发挥社会组织在参与公共管理、提供社会服务、整合社会资源、化解矛盾纠纷等方面的独特优势，加强和创新基层社会治理。近年来，市委两新工委坚持党建引领，积极引导社

会组织结合行业优势和自身特点，主动融入基层社会治理大局，为政府、市场主体、村（社区）居民群众提供各类专业化、志愿化服务，推动社会治理主体由一元向多元转变，手段由单一向多重转变，内容由单薄向丰富转变，有效提升了基层社会治理的效率和质量。

强化党建引领，变“满盘沙”为“一盘棋”

市委两新工委注重发挥党组织的政治核心作用，将零星分散的社会组织紧密团结在党的周围，汇聚起社会组织参与基层社会治理的磅礴力量，实现了党建“一子落”，治理“满盘活”。

健全体系，增强组织力。市委两新工委依托本级民政、教育、卫健、住建、司法等部门成立10个社会组织综合（行业）党委，推动县（市）区成立两新工委和社会组织综合（行业）党委，持续扩大社会组织党的组织覆盖和工作覆盖，通过构建覆盖广泛、网络严密、运行高效的社会组织党的组织体系，加强党对社会组织的全面领导，使党关于创新基层社会治理的各项决策部署在社会组织中得以贯彻落实，源源不断地把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为基层治理效能。

促进融合，激发引领力。将党建引领社会组织参与基层社会治理写入2020年全市两新

党建重点工作任务清单，纳入党建工作考核和党组织书记述职评议的重要内容，宣传推介表彰先进典型和经验做法，引导社会组织党组织和党员结合自身特点和行业优势，通过“三会一课”、主题党日活动、轮值党建等形式，积极投身“五助一扶”（助学、助残、助老、助医、助孤、扶贫）、疫情防控、创文创卫、平安创建等社会治理事务，推动社会组织由自娱自乐、小打小闹转变为向中心靠、往里做。

练强内功，提升服务力。组织衡阳市社会组织综合党委负责人和社会组织负责人、党组织书记代表赴上海、成都等城市和浙江大学等高校，学习社会组织参与基层社会治理的先进经验；鼓励社会组织党组织开展集中学习、教育培训，既学党务又学治理，掌握参与基层社会治理的内容、形式、流程和规则等，不断提高服务基层社会的实际能力和水平。

创新治理模式，变“独角戏”为“大合唱”

市委两新工委不断探索创新社会组织参与基层社会治理的模式，推进社会治理主体从“一元管理”走向“多元协作”，把党组织有效嵌入到社会组织之中，激活基层社会治理“一池春水”。

党组织牵头搭桥引导政社合作。通过政府购买公共服务、项目合作等方式，积极引导各类社会组织为政府提供公共服务、专业服务。如在全市推行政府购买法律援助服务，由党组织出面牵线，政府向律师事务所购买诉讼、接待咨询等服务，直接服务于农民工、残疾人、下岗工人、低保户等弱势群体。在推进产业强市过程中，全市重点培育14条优势产业链，明确每条产业链建立一个联合党工委、一个行业协会，坚持党建引领，充分发挥行业协会在提供决策咨询、制定行业标准、促进诚信建设、开展行业调查与统计、进行资质考核等方面的作用。

实行多元参与推动协同共治。坚持“打破壁垒、建强堡垒”工作理念，在城市社区建设264个“先锋家园”平台，由社区党组织牵头，建立党建联席会和群团联合会等社

区共治平台，将社会组织及其党组织负责人吸纳其中，参与社区公共事务的民主协商与多元利益表达。在居民小区实施135+党建工作模式，明确小区党支部“一个核心”，业主委员会、监督委员会、物业公司“三个主体”，充分发挥矛盾纠纷化解、生态环境保护等五支志愿服务队作用，破解小区“业主委员会+物业公司”二元治理难题，提升城市治理水平。在农村推行“一核多会”民主自治机制，坚持村党组织的核心地位，建立居民议事会、红白理事会、道德评议会、乡贤会等自治组织，健全民主议事、民主决策、民主监督等工作机制，实现事务共商、协同治理。

创新运行机制优化志愿服务。深入开展“衡阳群众”品牌创建活动，引导社会组织党组织通过开展主题党日活动，推行党建带工建、团建、妇建“四建联动”的方式，党组织牵头、党员带头，团结带领社会组织广大从业人员进村（社区），为基层政府、居民群众提供志愿服务。2020年全市各类社会组织共开展志愿服务活动2262余次，为社区（村）居民解决生产生活难题284个。

整合治理功能，变“多条线”为“一股绳”

社会组织涉及各行各业，各自承担的功能和职责不尽相同，必须坚持分类引导、条块协同，才能发挥社会组织在基层社会治理中的最大效能。根据社会组织的条块分布、活动领域和基层社会治理的实际需求，市委两新工委发挥党建牵头抓总作用，把社会组织综合（行业）党委、县（市）区委两新工委各条块整合起来，拧成一股绳，积极开展五类服务。

在价值认同服务中联动。引导各类社会组织党组织带领党员和志愿者深入社区（村），广泛宣传党的路线方针政策，弘扬社会主义核心价值观，教育引导居民群众自觉抵制不良倾向，增强对党的政治认同、理念认同、思想认同，做到听党话、感党恩、跟党走。

在生活技能服务中联手。引导各类行业协会、民营医疗机构、民办教育机构、服务中心等社会组织，为社区（村）居民提供老年人送餐及日间照料、残障人群服务、儿童托管、青少年教育、家电水管维修、衣物修补及收纳整理、废物利用、养生知识科普等生活技能提升等服务。

在公益慈善服务中联合。引导民营医疗机

构、民办教育机构及各类公益慈善类、志愿服务类社会组织，积极参与扶贫帮困、捐资助学、环境保护、义卖、义诊、支教等公益慈善活动。如衡阳市民营医疗行业党委牵头所属12家民营医院与6个社区党组织进行结对共建，上门为居民提供爱心义诊服务，受益群众达上万人次。

在文体活动服务中联袂。引导各类文体团体发挥自身特长，开展送戏、送文化进社区（村），举办书画展、文艺晚会、读书会、体育竞赛等活动，满足居民多层次、多元化文化需求。如衡阳市文联社会组织党委组织所属6家社会组织，到结对共建的社区举办周末文艺晚会，开展送国画进社区等活动。

在专业调处服务中联结。引导司法类协会、律师事务所等社会组织进社区（村）开展普法宣传，参与家庭危机干预、社区公共事务协商、拆迁安置等专业调处，与社区（村）综合治理、文明创建等工作形成互补。如衡阳市律师行业党委组织所属14家律师事务所党支部集中开展“送法进社区”活动，为社区居民答疑解惑、调解矛盾，受到一致好评。

奉行“人民至上”，变“陌路人”为“一家亲”

社会组织参与基层社会治理，必须坚持以人民为中心，群众需要什么就提供什么。市委两新工委注重增强社会组织党组织的向心力、凝聚力和号召力，把满足社会需求作为基层社会治理的立足点，将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和基层社会治理需求紧密结合起来。

实施服务项目任人“挑”。由社会组织综合（行业）党委组织所属社会组织填报可提供的服务项目，建立服务资源清单；由社区（村）党组织组织人员上门走访空巢老人、留守儿童、特困户、残疾人、外来务工人员等重点人群，及时掌握群众需求，建立服务需求清单，将征集到的两个清单对照整合，制定服务项目清单，选派合适的社会组织与社区（村）党组织结对共建，定期为社区（村）居民群众提供服务，并进行服务满意度测评。如衡阳市

高新区彩霞社区党支部与湖南纲维（衡阳）律师事务所等4家社会组织进行结对共建，为社区治理增添了更多动力，注入了更多活力。

推行服务岗位任人“选”。结合基层治理需要，在社区（村）设置政策法律宣传员、文明创建示范员、环境保护督导员、矛盾纠纷调解员、治安义务巡防员、文体活动组织员等多种公益岗位，引导社会组织党员和志愿者根据专业优势和个人特长到社区（村）认领岗位，展现作为。

开展“五心”服务任人“评”。根据居民群众意见，引导党员和志愿者为社区（村）居民群众提供以“孝心服务孤寡老人、爱心服务留守儿童、暖心服务困难群众、安心服务外来人员、贴心服务居民群众”为主要内容的“五心”服务，每年接受群众评议，尽量满足群众日益增长的个性化需求。



2020年重阳节前夕，党员志愿者为雅士林湘苑小区的老人免费理发



2020年10月13日，衡阳市民办医疗行业党委组织3家民营医院党支部在香山明珠小区开展义诊活动



2020年10月15日，衡阳市花鸟画家协会党支部党员走进幸福社区现场作画并赠送给居民



2020年10月28日，衡阳市博天律师事务所党支部到苏眼井社区开展“送法进社区”活动